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HETA1:
3P H, AABC T U AT AD W fUd #% fdg £ #1 SU™Y % ar(ABE) = ar(ACE) B
Lam1: A
AABC , AD TfetreT 1 [+ R )
3, ar(ABD) = ar(ACD) (1)

(- Pryr &t mferet 39 aRTeR A ard &t Brgell # favifom St 8)

TSR, AEBCH ED TEIRI [~ Ra® ’ :
3, ar(EBD) = ar(ECD) (@)

THIHT (1) ¥ FHISHI (2) Bl HeH W

ar{ABD) — ar(EBD) = ar(ACD) — ar(ECD)

= ar(ABE) = ar(ACE)

HIA 2:

AABC ¥, E HIfE1 AD 1 #ed-fdg 81 GuiEe & ar(BED) = 2ar(ABC) B

E.IW2: )
AABC H, AD HIfEiaT €1 [ feam &)

3, ar(ABD) = ar(ACD)

= ar(ABD) = ar(ABC) (1)

= Brve &t wifelreT 39 aRTER A ard &t Bigei | R swdt 8) i 0 c
SHIUSR, AABDH, BEATE®T &1 [+ E, AD &1 H-fig 8]

Hel:, ar(BED) = ar(ABE)

= ar(BED) = %ar{ABD)

= ar(BED) = ; E ur(AEE]] [ ar(ABD) = %ur(ﬁBE}I

= ar(BED) = %m‘{ABC]

M7 3:

Zuiiey o Toier agye & St el 98 avew dawat ard wr Byst § afed €
g3 3:

R agye & fasuf us gEe &t wnigufemn v 8 P _—
4o, po = R G?I?SE}:gE?I o
APQS ¥, PO TSI & [+ 50 = 0Q] —

e, ar(PSO) = ar(PQO) (1) Sl e

[ Fye ) wiferes 39 aRTeR dawd are &t Ryl | e st 8) "
TSR, APQRE, Q0 ATEHET €1 [+ PO = OR]

3@, ar(PQO) = ar(QRO) - (2)

AUl AQRS H, RO HIEIHT &1 [+ S0 = 0Q]

ek, ar(QRO) = ar(RSO) e (3)

(1), (2) 3R (3) &
ar(PsS0) = ar(PQO) = ar(QRO) = ar(RS0)

3:, FATGR FqUe QRS F T [0l pr 3R Qs I AR &Awal aet 9R Bye & died g1
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H¥IHA 4
S H, ABC 3T ABD U ©1 YR AB TX & g Fye & | Ife 1ws o YarEs A ¥ fag o W wwigifema
I 8, it 5usT 6 ar(ABC) = ar(ABD) &

F.IW4:
AADCH, A0 Tt B [+ CO = 0D] ’j\\

Hd:, ar(ACO) = ar(ADO) w (17

[+ B &1 mifteT 38 avE aawd ard & Brye | fauifod st € \\A /
SR, ABDCH, Bo FfE@TR1 [+ CO=0D]

3, ar(BCO) = ar(BDO) - (2)

T (1) 3R (2) B SET W

ar(ACO) + ar(BCO) = ar(ADO) + ar(BDO)
= ar(ABC) = ar(ABD)

M+ S
D, E 3R F 99 FIys ABc &1 yanaff Be, cA 3% AB & Awg-fiig ¥ ooz f
(i) BDEF U& iR g4« & (if) ar(DEF) = 2ar(ABC) (i) ar(BDEF) = ; ar(ABC)

€. 3w 5: :
(i) By ABC H, E 3R p Fo: Yol ca 3R BC ¥ weg-fig
3c%, ED || AB 3R ED = AB [+ Freg-fig ek

= ED || AB 3 ED = FB [+ F YT AB &1 A-fadg @)

= BDEF T G aqel &1 /
(ii) BDEF U GHiaR 9w 2 [ SR g o mman @)
ar(DEF) = ar(BDF) .. (13 . y .
[+ faeol, ToiaR gy @ € aver dawa aret Byet J fufse s g

TR,

AEDF U R Iy 21

ar(DEF) = ar{AEF) w (2)

auT AEDF Us TR 94 2|

ar{DEF) = ar{CDE) - (3)

i (1), (2) R () B

ar{DEF) = ar(BDF) = ar(AEF) = ar{CDF)

AT ar(DEF) = ar(BDF) = ar(AEF) = ar(CDF) = x

gafeg, ar{ABC) = ar{DEF) + ar(BDF) + ar(AEF) + ar(CDF)
= ar{ABC) = x + x 4+ x 4+ x = 4x = 4ar(DEF)

= ar(DEF) = ;—-_r:r(AEE]

(iii) ar(BDEF) = ar(DEF) + ar(BDF) = x + x = 2x

= ar{BDEF) = % = 4x

= ar(BDEF) = 3 x ar(ABC) [+ ar(ABC) = 4x]
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X2 6:
61’r?151:r‘r%ﬂﬁ1 Aggnﬁﬁmﬁcﬂiﬂnmﬁgowiﬂmnﬁﬂzm%ﬁmﬂ op 21 3fg AB
=CD
(i) ar(DOC) = ar(AOB) (ii) ar(DCB) = ar(ACB) (iii) DA || CB TT ABCD U A 9d4w &

[&a: D 3 B ¥ AC T & Hife|) Sk
g3 6: .
(i) TEFT. D 37 B § AC T HHY: DM 3R BN o7 Eifau|

ADMO 3 ABNO #,

ZDMO = £BNO [ Wl 90°]

Z£DOM = £ZBON [ SiwifieE Him

DO = BO [ fa g

3d:;, ADMO = A BNO [+ AAS TafTHHar Fram)

DM = BN (1) [+ T By & 9 4 eR B )

TUT ar(DMO) = ar(BNO)  ..(2) [+ Taimew Ays & &9%e sues 81d ¢
ADMC 3R ABNA H,

ZDMC = ZBNA [+ Ueds 907

DM = BN [ Fuftar (1) /)

CD = AB [ feam &1

3d:;, ADMC = A BNA [+ RHS FameHar o)

TYUT ar(DMC) = @r(BNA) .. (3) [+ Taimaw Fys & &9%d el 810 8
I (2) 3R (3) P WIET W

ar(DMO) + ar(DMC) = ar(BNO) + ar(BNA)
= ar(DOC) = ar({AOB)

%%ar{[)ﬂl:} = ar(AOB) [+ SR firg P man 8
3R ar(BOC) FEA W

ar(DOC) + ar(BOC) = ar(ADB) + ar(BOC)

= ar(DCB) = ar(ACB)

(iii) ADMC = ABNA [ Tﬂ?ﬁ?ﬁ'ﬁﬂnﬂm%]

ZDCM = ZBAN Harma BYs & W Y e e )
TgT, Tehick BIUT (L DCM = LBAN)W% 3T,

CD || AB

TUT CD = AB [~ feam &)

FfeY, ABCD U FHITR Il ¢

HEHAT:
ﬁgn%ahﬂzm AABC @1 a3 AB macwsﬁmﬁmé‘ﬁiurmsm_ur{EBC}élaﬂl‘f@ﬁ? DE
|| BC &1

LIRT:

ADBC 3% AEBC U & 3f14R BC W fRUd § 9T ar(DBC) = ar(EBC) o r
§4feIT, DE || BC

[+ o &t S ard iy sit &eroe & s 8, U ¢ wuiay vanell S d fRE e d) |
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M3 8:
XY ABC BT YO BC & THIGR UF 3@ 21 3f2 BE || AC 3R CF || AB @1 XY ¥ HHL: EaﬂTFmﬁmg
G| f&: ar(ABE) = ar(ACF)

£ I8

a4 BCYE ® BE|| CY [ BE || AC] - X X

BC || EY [+ BC || XY]

SHeN, BCYE U HHIoR g4 & |

Iy ABE 3R TR Iy BCYE U € 3MuR BE 3R U@ & aaiae ansf ’ :
BE Emc%ﬁﬁaﬁm%

3, ar(ABE) = -ar(BC‘u’E] Gy

[ uﬁwﬁﬂﬂ&hﬁwwwjﬁwamaﬂ?wﬁwm&ﬁ%aﬁamﬁ @ e 1
S HHIR T & SAwd BT T B 1)
ﬁﬁuﬂmﬁﬂﬁmwﬁwaﬂaﬁcﬁwﬁ&ﬁwm 3R U & FaaT waref cF || AB & da fRE §
Hel:, ar(ACF) = -ar{BCF}{] (2}

LA ar[BEYE]— ar{BCFX)

[ U & 3MMUR (BC mﬁaﬂ?waﬁw%m&ﬁmcumﬁﬁﬁﬂi@mwwqﬁmﬂwaﬁ]
T (1), (2) 3R (3) D, ar(ABE) = ar(ACF)

A
Wﬂgﬂﬁagcuaﬁmuwaaaﬁwﬁg P OF GG T &1 A ¥ BT CP & HHIY Wi 718 Y@ 9518
¢ B &I @ W fyerell & o fthw wriae aqus PBQR &1 qu1 fobar man & (2fR& sty D c

f% ar(ABCD) = ar(PBQR) &1 o/
[ AC 3R PQ &I ERTI 3 ar(ACQ) R ar(APQ) &I ga- S|
E3IWwY:
T AC 3R pQ &1 fyamn
By AcQ 3R APQ U 81 SR AQ 3R U &1 wHier Y@t AQ || cp & df9 Ra &

HeT:, ar(ACQ) = ur{fiPQ)

[+ T B TR AR IR U &) wnieR Yanel & e fRyd Ry e § R i )
2l 3R ¥ ar(ABQ) ¥EH W

ar{ACQ) — ar(ABQ) = ar(APQ) — ar(ABQ)

= ar(ABC) = ar(PBEQ) = %ar(AECDJ = %ar{PBQRj

(- farepul, TnieR o 1 & sRTeR dwa ara el J fFuife s g )

= ar{ABCD) = ar(PBQR)

A3 10:
Us gred ABCD, g AR || pC B, & fdeuf Ac 3R BD R 0 W ufeeg & € b ;

T3 f&F ar(AOD) = ar(BOC)R! ’
£.IT 10:
By ABD IR ABC U 81 31U AB 3R U dt §uicR Y@isfi AB | co & fa R g

Hel:, ar{ABD) = ar{ABC)
[ U &1 MY a1 3R U 81 g vl & i fue Bye &awa § et Ed 8

214t 3R ¥ ar(ABO) € |, ar(ABD) — ar(ABO) = ar(ABC) — ar(ABO)
= ar{AOD) = ar(BOC)

www.tiwariacademy.com
A sStep towards free Education

4



Tfora

[www., tlwarlal:adem}f com)

(T - 9)(FHTaE T o e & dawe)

(& - 9)
HEFHA11:
Mpfa §, ABCDE UF Ta4 21 B ¥ 817 Ac ¥ THIaR Wit 7 1@ 9278 2 pe H F R foerh 21 gufzu fF
(i) ar(ACB) = ar(ACF) (ii) ar(AEDF) = ar(ABCDE)

F.aw1l:
(i) Y ACB 3R ACF U 81 YR AC 3R U & aiae y@rsif Ac || FB & &9 g 7 Q\

Hel:, ar(ACB) = ar(ACF)

[ U & ST aTel 3R Teh &t TR el & diy fum fBye dawa § swee g 8
(ii) ar(ACB) = ar(ACF) [+ SR g fbar mar ]

EH 3 ar(AEDC) WIgA T

ar(ACB) + ar(AEDC) = ar(ACF) + ar(AEDC)

= ar(ABCDE) = ar(AEDF)

AT 12:
Tiig & U ol saard & U U agdarer 1E@s Tl 39 Tild @t UTH Uhd A 39S & TS B I
JUH] HE HI & &1 vl o aifd 98] us @red & &1 FAT S @ 96 =9 UEd &1 59

Hiaa & WY WiHR S adl & f 38 28 N & 50 I YES & Yoy Us W i § {3 o for 3w
s AYSER 8 9| Wy S & 59 weae @ e ver saffa o aeda gl

I 12 J,_______

OHT ABCD a1 &1 &S & s |
Bnﬁﬁﬂmaﬂ?cﬁBDﬂFWmcFﬁﬁ o TS AB T g F W X |
Hedt 81 ofd b R F Bt e / |

@ cBD 3R FBD T 8! MUK BD 3} Uw §1 ek Y@13i BD || CF & di L '
fRAE1 3, ar(CBD) = ar(FBD) r—— .
[~ U & YR 91 3R UF & whier YEel & f e Bys dawa § )/ 1
R B 8] / 3
Gl 3R ar(BDM) TEH TR x I r
ar(CBD) — ar(BDM) = ar(FBD) — ar(BDM) e
= ar(CMD) = ar(BFM) B T
3ch:, 39 ACMD & GGl 391 Y§8 & Had ABFM ¢ (a1 WU df 39T YEs \“._
(AADF) FBYeTeR 8 s . .
H¥ 13:
ABCD U Tued g, 5w AB || DC B1 AC & THIGR U& ¥@T AB & X T 3R BC &1 ¥ W Ul ol 81 g
PN fF ar(ADX) = ar(ACY) B [HoFa: cx &1 =gy b :
.3 13:
A1 o I e Y
%ﬁ;nxﬁacxﬁﬁ%nxaﬂiﬁﬁm?@eﬂmu pcF :

|
3, ar(ADX) = ar(ACX) (1) X X L

[ T B TR AT 3R e & e YEal & i R By e § s 8 3
TSR, AYS ACY 3R ACX UF & YR Ac 3R UF & THaR [@1ei Ac || Xy F a9 Ra &)
Had:, ar{ACY) = ar(ACX) - (2)
e (1) AN (2) T, ar(ADX) = ur{AEY}
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A3 14:
T H, AP || BQ || CR B| R4 FRMU & ar(AQC) = ar(PBR) B :}w{\
3 14 / P \\
ﬁaﬁaaqmpﬂqq&"aﬁmmmwammaﬁaqnapﬁﬁhﬁm%l : 2

H:, ar(ABQ) = ﬂr(PEQ} *""f
[ qai‘a‘lanm aﬁfﬂﬁﬁlmﬂ?i@&ﬁ?ﬁ&ﬂﬂﬁmﬁ!ﬁﬂiﬁfﬁmﬁﬂﬁj N et A
Iy BQC 3R BQR U & MUK BQ 3R U& & waiar Y@ BQ || cr & di9 g §)
Hel:, ar(BQC) = ar(BQR) e [2)
THiHY (1) 3R (2) WA W
ar{ABQ) + ar(BQC) = ar(PBQ) + ar{BQR)
= ar(AQC) = ar(PBR)
HE 15:
s ABcD & faFuf Ac 3R BD TRER fdg 0 W 39 YR ufa=se 4 € % ar(A0D) = ar(BoC) B g
wiferg i ABCD U= wHEd g1 o ;
£ 3| 15: :
ar(AOD) = ar(BOC) [ e ) o
T 3R ar(AOB) WEd WX
ar(AOD) + ar(AOB) = ar(BOC) + ar(AOB) A 8

= ar{ABD) = ar(ABC)

AABD ¥ AABC U& &1 YR AB WX fRUd & 9T ar (ABD) = ar(ABC)

SHICY, AB || DC

[+ U & SR gt o &re H ¥R ), U ol guiek Yane & o fRum g0 8
3k, ABCD Ush YHeld g1

HZ 16:

an'rpﬁ’rﬂ‘ ar(DRC) = ar(DPC) § 3R ar(BDP) = ar(ARC) 81 323U f& Eﬂ:ﬁﬁ'ﬂ‘iﬁhﬂcﬂ Gﬂ?ncpnﬂﬁfﬁ'
Lm 16:

ar(DRC) = ar(DPC) () Ry

ADRC 3R ADPC U € YR DC TR fR4d € T4 ar(DRC) = ar(DPC)

g4, DC || RP

[+ U g1 R ot Bye o dera A R & te S awm w@msi s i w
REEEE

e, DCPR U HHEd &1

TYUT ar(ARC) = ar(BDP) Fm% [ e g)

et (2) | Tt (1) # TR

ar{ARC) — ar(DRC) = ar(BDP) — ar{DPC)

= ar{ADC) = ar(BDC)

AADC 3R ABDC U &1 3R D W T & 9T ar (ADC) = ar(BDC)

g9, AB || DC

[+ U & YR arel ot gt o axTe] 8, U ot iR el & o Ra g )
3d:, ABCD Udh HHeis |
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